

УДК 343.137.5(477.62)

ОСОБЕННОСТИ И ОСНОВАНИЯ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В ДОНЕЦКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКЕ

Шевченко Д.М.

Курсант 2 курса СКФ
Академии МВД ДНР имени Ф.Э. Дзержинского

Аннотация: В статье представлены основные понятия и основания уголовной ответственности несовершеннолетних, приведены примеры из статей Уголовного Кодекса ДНР. Вопрос об основании уголовной ответственности несовершеннолетних имеет не только уголовно-правовое, но и политическое, общегражданское звучание. Подход к решению этой проблемы во многом определяет уровень правового развития государства, гарантированность прав и свобод человека и гражданина.

Ключевые слова: Уголовный Кодекс Донецкой Народной Республики, Конституция ДНР, право послушное поведение, преступление, виновное лицо, виды наказаний, убийство, похищение человека, изнасилование, кража, грабеж, разбой, вымогательство, умышленное уничтожение или повреждение имущества, террористический акт, заведомо ложное сообщение об акте терроризма, хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ.

FEATURES AND GROUNDS OF JUVENILE CRIMINAL RESPONSIBILITY IN THE DONETSK PEOPLE'S REPUBLIC

Shevchenko D.M.

Annotation: The article presents the basic concepts and grounds of criminal juvenile responsibility, provides examples from articles of the Criminal Code of the DPR. The question of the basis of the criminal responsibility of minors does not have only a legal, but also a political and civil meaning. The approach to solving this problem largely determines the level of legal development of the state, the guarantee of human and civil rights and freedoms.

Key words: The Criminal Code of the Donetsk People's Republic, the Constitution of the DPR, the right to obedient behavior, crime, guilty person, types of punishments, murder, kidnapping, rape, theft, robbery, extortion, intentional destruction or damage to property, terrorist act, false report of an act of terrorism, theft or extortion of narcotic drugs or psychotropic substances.

Донецкая Народная Республика - молодое государство, прибывающее в стадии своего становления и развития. Одной из самых значимых задач, стоящих сегодня перед обществом, является поиск путей предотвращения преступлений среди

молодых людей. Подростками совершаются тяжкие преступления, и их количество неуклонно возрастает [1].

Важнейшими факторами распространения преступного поведения в Республике являются: сложная экономическая обстановка; переориентация жизненных ценностей; доступ молодёжи к алкогольной и табачной продукции; неблагополучные семьи, в которых воспитываются подростки; а также, наверное, что самое главное — напряженная обстановка, в которой находится социум сегодня. Дети и подростки становятся свидетелями вооруженного конфликта, что, так или иначе, отражается на их психическом состоянии.

Современная жизнь полна неожиданностей, порой неприятных и опасных. Главная задача человека заключается в том, чтобы не противостоять опасности, а предвидеть угрозу, избежать или предотвратить ее. Умение предвидеть негативную ситуацию, не попасть в нее или счастливо избежать негативных последствий — это главный рецепт безопасности. Поэтому те, кто знает об этом, очень редко становятся жертвой преступлений [2].

Уголовный Кодекс Донецкой Народной Республики (далее — УК ДНР) устанавливает основание и принципы уголовной ответственности, определяет, какие опасные для личности, общества или государства деяния признаются преступлениями, и устанавливает виды наказаний и иные меры уголовно-правового характера за совершение преступлений [3].

Конституцией Донецкой Народной Республики установлено, что все равны перед законом и судом [4].

Согласно статье 4 УК ДНР лица, совершившие преступления, равны перед законом и подлежат уголовной ответственности независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств [3].

Привлечение к уголовной ответственности возможно лишь при наличии установленных законом признаков преступления и означает возбуждение уголовного дела, последующее его расследование, а затем рассмотрение в суде (судебное разбирательство).

Уголовная ответственность относится к базовым понятиям уголовного права. Это связующее звено юридической триады: «преступление — уголовная ответственность — наказание», в которой выражается значение всего уголовного законодательства. Понятие не впервые встречается в Уголовном Кодексе Донецкой Народной Республики: статья 1 - законы, предусматривающие уголовную ответственность, статья 8 - основание уголовной ответственности, глава 4 - лица, подлежащие уголовной ответственности, глава 3 ст. 29 - уголовная ответственность за неоконченное преступление, **статья 18. -общие условия уголовной ответственности, статья 19-возраст, с которого наступает уголовная ответственность, статья 88. - уголовная ответственность несовершеннолетних и т.д. [3].**

На данный момент вопрос о понятии уголовной ответственности в теории

уголовного права неоднозначен. Выделяют три направления к решению этой проблемы. *Первое направление* заключается в подходе к уголовной ответственности как к реализации прав и обязанностей субъектов уголовно-правовых отношений, государства в лице соответствующих органов и лица, которое совершило преступление. Сторонники данной позиции не включают в содержание ответственности уголовно-процессуальные отношения как формы установления уголовно-правовых отношений и уголовно-исполнительные отношения как формы реализации уголовно-правовых отношений.

Вторым направлением к определению понятия уголовной ответственности является отнесение к ее содержанию обязанности лица, совершившего преступление, нести ответственность, претерпеть определенные негативные последствия в соответствии с уголовным законом.

Приверженцы *третьего направления* рассматривают уголовную ответственность как ответственность, лежащую в основе правомерного поведения и заключающуюся в осознании субъектом установленной обязанности не совершать деяний, которые запрещает уголовный закон.

В литературе делаются также попытки объединения нескольких позиций по вопросу о понятии и содержании ответственности в единую. В.И. Омигов и С.А. Исимов предполагают то, что "*уголовная ответственность* - это установленная законом мера должного поведения, соответствующая охранительной стороне социальных ролей участников общественных отношений, проявляющаяся в совокупности обязанностей не совершать преступление и реализующаяся в форме добровольного соблюдения данных обязанностей, а в случае их виновного нарушения - посредством принудительного воздействия со стороны государства" [5, с. 53.]

Для привлечения к уголовной ответственности большое значение имеет возраст. Законодательством предусмотрены особые условия установления видов наказания для несовершеннолетних. Уголовным Кодексом ДНР определен общий возраст, с которого наступает уголовная ответственность лиц, совершивших преступление — 16 лет. В виде исключения предусмотрена уголовная ответственность с 14 лет, за такие преступления, опасность которых очевидна и могла бы быть осознана в этом возрасте. Лица, достигшие ко времени совершения преступления четырнадцатилетнего возраста, подлежат уголовной ответственности за: убийство (ст. 106), умышленное причинение тяжкого вреда здоровью (ст. 112), умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью (ст. 113), похищение человека (ст. 127), изнасилование (ст. 133), кражу (ст. 164), грабеж (ст. 173), разбой (ст. 174), вымогательство (ст. 175), умышленное уничтожение или повреждение имущества (ч.2 ст. 179), террористический акт (ст. 229), заведомо ложное сообщение об акте терроризма (ст. 236), хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ (ст. 267).

Несовершеннолетние лица, с одной стороны, достигают уже достаточно высокого уровня сознания и могут понимать характер своего поведения и его последствия, осознавать общественную опасность большинства из них, однако, с другой — они продолжают развиваться (обучение в школах или иных учебных

заведениях, приобретение профессиональных навыков, открытие для себя новых отношений в различных сферах жизни).

К лицу, признанному виновным в совершении преступления, по приговору суда назначается наказание, которое заключается в лишении или ограничении прав и свобод этого лица предусмотренных УК ДНР. Согласно п.2 ст. 88 УК ДНР к несовершеннолетним, совершившим преступления, могут быть применены принудительные меры воспитательного воздействия либо им может быть назначено наказание, а при освобождении от наказания судом они могут быть также помещены в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа [3].

Наказание применяется в целях восстановления социальной справедливости, а также в целях исправления осужденного и предупреждения совершения новых преступлений.

За любое совершенное преступление предусмотрена уголовная ответственность и установлено наказание, поэтому всегда необходимо предвидеть последствия своих поступков и осознавать всю серьезность их совершения, а главной задачей сотрудников управления юстиции является проведение мероприятий по профилактике преступлений и правонарушений среди подрастающего поколения.

Согласно ст. 88 УК ДНР к несовершеннолетним, совершившим преступления, могут быть применены принудительные меры воспитательного воздействия либо им может быть назначено наказание, а при освобождении от наказания судом они могут быть также помещены в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа[3].

Статья 89 УК ДНР предусматривает следующие виды наказаний, назначаемых несовершеннолетним: штраф; лишение права заниматься определенной деятельностью; обязательные работы; исполнительные работы; ограничение свободы; лишение свободы на определенный срок.

Избирая ту или иную меру наказания несовершеннолетнему, суд, должен предвидеть эффективность избранного им вида и размера наказания в целях предупреждения совершения новых общественно опасных деяний.

Наказания лиц молодого возраста обязаны содержать в себе гораздо больший исправительный, воспитательный потенциал, заложенный в них объем принуждений и право ограничений должен быть минимальным. Более того, уголовные наказания должны быть не приоритетной формой реализации ответственности лиц, не достигших совершеннолетия, а только исключительной. То есть, само по себе уголовное наказание — выступает исключением, тогда как несовершеннолетний возраст — выступает смягчающим обстоятельством.

Таким образом, вопрос об основании уголовной ответственности имеет не только уголовно-правовое, но и политическое, общегражданское звучание. Подход к решению этой проблемы во многом определяет уровень правового развития государства, гарантированность прав и свобод человека и гражданина.

Проблема оснований ответственности имеет глубокие корни. Ее решению были посвящены многочисленные труды философов и юристов. В зависимости от используемых подходов их можно разделить на две группы: индетерминистов и

детерминистов. Сторонники первого направления основывались на постулате о полной, ничем не ограниченной свободе воли человека и, следовательно, основанием ответственности считали его злую волю. Детерминисты признавали, что поведение человека определяется не только его волей, но и внешней средой.

Окончательно этот вопрос до настоящего времени не нашел однозначного решения. Однако, не отрицая значимости влияния внешней среды на поведение человека, все же решающее значение, как представляется, имеют сознание человека, его поведенческие установки. Поведение человека многовариантно при одних и тех же объективных условиях, а факторы, абсолютно жестко детерминирующие поведение, наукой не выявлены.

Список литературы:

1. Текст: электронный // Официальный сайт. – URL: <https://web.archive.org/web/20150930153643/https://ru.wikipedia.org/wiki>
2. Сайт Министерства Юстиции ДНР – Текст: электронный // Официальный сайт. – URL: <https://minjust-dnr.ru/blog/2020/02/11/osobennosti-ugolovnoj-otvetstvennosti-nesovershennoletnih/>
3. Уголовный Кодекс Донецкой Народной Республики от 19.08.2014, действующая редакция по состоянию на 22.09.2021. Утвержден Постановлением Верховного Совета Донецкой Народной Республики № ВС 28-1 от 19.08.2014 – Текст: электронный // Официальный сайт. – URL: <https://dnrsovet.su/zakonodatelnaya-deyatelnost/dokumenty-verhovnogo-soveta-dnr/ugolovnyj-kodeks-donetskoj-narodnoj-respubliki/>
4. Конституция Донецкой Народной Республики (с изменениями, внесенными Законами от 27.02.2015 года № 17-ИНС, от 29.06.2015 года № 63-ИНС, от 11.09.2015 года № 92-ИНС, от 29.12.2017 года № 205-ИНС, от 30.11.2018 года № 01-ПНС) – Текст: электронный // Официальный сайт. – URL: <https://dnrsovet.su/konstitutsiya/>
5. Омигов В.И., Исимов С.А. Уголовное право: Курс лекций. Пермь, 2011. Т. 1. Общая часть.